

Szerkesztőségi Iroda:

Nagybcskerek, Zápolya-u. 1.
 Hová a lap szellemi részét illető
 minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:

Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája
 Nagybcskerek, Zápolya-u. 1.
 Hová a hirdetések, az előfizet-
 ések és a lap szétküldésére
 vonatkozó felzárólatások inté-
 zendők.

Telefon-szám 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. BRAJNER LAJOS.

Előfizetési árak:

Egész évre — — — — 24 K.
 Félévre — — — — — 12 K.
 Negyedévre — — — — 6 K.
 Egy hónap — — — — — 2 K.
 — Egyen szám ára 3 fillér.

Hirdetések

A kiadóhivatalban fogadtat-
 at el. Azonkívül az összes
 hirdetési irodákban.

Megjelenik vasár- és ünne-
 pnapok kivételével mindennap
 délután 5 órakor. **www**

Nagybcskerek, 1912.

XLI. évfolyam 258. szám.

Hétfő, november 11.

A sikertelenség jegyében.

— Politikai munkatársunktól. —

Budapest, nov. 11.

A szövetkezett ellenzéki pártok között ismét felmerült a terve egy olyan fuziónak, melynek az eredménye lenne egy kormányképes új párt létesítése. A hangsúly azon a jelzón van, hogy „kormányképes”, mert mindenekelőtt a hatalom után való vágy vezeti az ellenzék cselekvéseit.

Maga a szövetkezett ellenzék sincsen tisztában azzal, vajjon a fuzió, amely egyelőre még inkább desiderium, semmint konkrét terv, létrejöhet-e. Valami nagyon aligha biznak benne, mert hiszen ők maguk is tisztában lehetnek vele, hogy azt a sok heterogén elemet, amelyből a szövetkezett ellenzék áll, vajmi bajos egy kalap alá hozni.

Általában úgy látjuk, hogy végig az egész ellenzéki csatasoron erős lehangoltság uralkodik. És ezen annál kevésbé tudunk esodálcsozni, mert hiszen bizonyos, hogy a sikertelenségek mindig depressziót idéznek elő. Már pedig az ellenzéki küzdelem csak sikertelenségeket eredményezett eddig, semmi mást és semmi kilátása sincs az oppozíciónak arra, hogy további küzdelme eredményes lehessen.

Ők maguk beismerik sikertelenségeiket, amelyeknek magyarázataként felpanaszolják, hogy a történelmi osztályok eserben hagyták őket az „alkotmány védelmében”.

Ezzel bevallják, hogy a magyar társadalom legértékesebb és legintelligensebb elemei kerekben perhoroszkalják azt a harci módot, melyet az ellenzék követelni jónak lát s hogy az ellenzéknek épp azokban a rétegekben nincsen gyökere, melyek a magyar társadalom gerincét képezik. Amidőn annak konstataciója mellett, hogy a történelmi osztályok megtagadták, az ellenzéki pártok menten az általános, egyenlő, titkos választójogot követelik, hát ennek — tudja Isten — egy kis fura mellék ize van és szinte olybá tűnik fel az egész követelés, mintha a szövetkezett ellenzék ugyszólván boszút akarna állani azokon a történelmi osztályokon azzal, hogy a választójogi reformot forszirozza és az alsóbb néprétegekkel kacérkodik.

Mindenesetre érezniök kell az ellenzéki pártoknak, hogy az ő eszeveszottségük micsoda fonák helyzetbe juttatta őket és amidőn ma fuzión török a fejüket, hát ez már annak a szimptomája, hogy ők maguk is kezdenek tisztába jönni eddigi maguktartása helytelenségével. Értjük, ha helyzetükön változtatni szeretnének és ha vissza akarnák hódítani legalább egy részét annak a rokonszenvnek,

melyet mindenfelé eljásztottak kvalifikálatlan cselekvéseikkel. De csak rövidlátásuknak egy újabb jele, ha azt hiszik, hogy életképtelen fuziók, vagy egyesülési tervezgetésekkel segíthetnek magukon.

Már a sikertelenség beismerése is arra vall, hogy az ellenzéki táborban megindult a kijózanodás processzusa. Ennek így kellett jönnie! És hogy e processzus megindult, hova-tovább be kell következnie annak az időpontnak is, amidőn az ellenzék levonja konzekvenciáit annak az érzésének, hogy eddigi taktikája céltalan volt s hogy az egész ellenzéki politikát, egészséges, józan módon kell revízió alá venni.

Az Omke közgyűlése.

Nagybcskerek, nov. 11.

Az OMKE. nagybcskerekéi kerülete tegnap délelőtt 11 órakor tartotta rendes évi beszámoló közgyűlését Steinitzer Géza elnöklésével.

A közgyűlésen Hollender Ede titkár felolvasta az évi jelentést, amely a nagybcskerekéi kerület vezetésének agilis munkásságáról nyújt képet.

A jelentés különben így hangzik:

Tisztelt közgyűlés!

Egyesülésünk működéséről úgy a napi sajtó, mint a szaklapok útján kellőképp tájékoztatva vannak t. tagjaink. Tervbe vettük, hogy ezen közgyűlés keretében központi küldött előadása által egyik-másik speciális kérdés felett tájékoztatni fogjuk t. tagjainkat, azon legnagyobb sajnálatunkra az erre felkért főtitkár ur meg nem jelenhetett. A főtitkár ur idejövételét f. é. december 1-ére elhalasztotta, amely napon d. e. 11 órakor ugyan-ebben a helyiségben fog az Omke. jelentőségéről, közgazdaságunk jövőjéről, különös tekintettel a Balkán-államok kialakulására és az új adótörvényekről előadást tartani, amelyre már most van szerencsénk t. tagjainkat meghívni.

Ezek után csak rövidre szabjuk beszámolóinkat és örömmel jelentjük, hogy kerületünk nagy utánjárásunk folytán egy tekintetben sikert ért el, amennyiben vasutaink menetrendjének megváltoztatása érdekében 2 év előtt megindított akciónk következtében, amelyben megkeresésünkre megyénk és városunk vezető-férfiai, valamint a vasutak mentén fekvő községek országgyűlési képviselői is közreműködtek, a közlekedés terén rendkívül előnyös módosítás történt. Panaszaink végre meghallgattak és felterjesztésünk értelmében a Nagybcskerek-szegedi vonalon eszközölt vasuti alépítmény megerősítése által Budapesttel jobb és gyorsabb összeköttetést kaptunk.

Teljes eredményt azonban még sem értünk el, miután a Torontáli h. é. vasutak jelenlegi menetrendjének javítása még hátra van. Ez irányban követett eljárásunk eddig — sajnos — meddő maradt, de ennek dacára, kitűzött célunk elérésé-

hez minden lehető elkövetünk és remélhetőleg a kívánt eredményt el is fogjuk érni.

A kereskedelemügyi miniszter által nyilvánosságra hozott vándoriparról szóló törvényjavaslat ügyében, mely a házalást és megrendelésgyűjtést szabaddá tenni kívánja, központunkat megkerestük, hogy illetékes helyen ez ellen felszólalni sziveskedjék, miután ez a vidéki kereskedelmet érzékenyen károsítaná. Álláspontunk az, hogy a vándoripart ne szabaddá tenni, hanem a jelenlegi törvényt még szigorítani kellene.

A központ által az üzletek zárórája miatt indított mozgalom tekintetében azon álláspontot foglaltuk el, hogy a 8 órai zárórának betartására az ország összes kereskedői kivétel nélkül miniszteri rendelet vagy törvény útján köteleztessenek.

Az 1911. évről szóló zárószámadásunk, mely a számvizsgáló-bizottság által megvizsgáltatott és rendben találtatott, a következő:

Bevétel: Pénzkészlet január 1-én 80.68 K; betéti kamatok 11.59 K; befolyt tagdíjak 1719 K; postatakarékpénztárból kivét 138.80 K; összesen 1950.07 K.

Kiadás: Központnak a befolyt tagdíjak felerésze 859.50 K; ugyanannak beszedési jutalék 43.65 K; Lloyd-társulatnak helyiségbér 300.— K; titkár tiszteletdíja 500.— K, szolga fizetése 140.— K; nyomtatványok 41.— K; könyvtár 20.— K, postatakarékpénztárnál elhelyezve 14.48 K, postabérek 17.57 K, készpénzmaradvány 13.87 K; összesen 1950.07 K.

A folyó évi költségvetésünket a következőképp állapítottuk meg:

Bevétel: Pénzkészlet 13.87 K; tagdíjak 1600.— K; összesen 1613.87 K.

Kiadás: Központnak a tagdíjak felerésze 800.— K, ugyanannak beszedési jutalék 45.— K, titkár tiszteletdíja 500.— K, szolga fizetése 140.— K, nyomtatványok 60.— K, postabérek 30.— K, várható felesleg 38.87 K; összesen 1613.87 K.

Jelentésünk befejezése előtt választmányunk egy tevékeny tagjának, Deutsch Jakab urnak a f. évben bekövetkezett haláláról megemlékezünk és kérjük a t. közgyűlést, hogy e veszteség feletti fájdalomunk a mai gyűlés jegyzőkönyvében nyersen kifejezést.

Kérjük ezen jelentésünket tudomásul venni és a felmentvényt nekünk, valamint a számvizsgáló-bizottságnak megadni.

A közgyűlés a jelentést tudomásul veszi, ugyszintén a zárószámadásokat és költségvetést is s a fölmentvényt minden irányban megadja.

Ezután az elnök közli, hogy úgy volt, hogy a budapesti központból lejön a központi főtitkár és előadást tart több aktuális, az egylet érdekébe vágó kereskedelmi és ipari kérdéstről, de a főtitkár a közbejött akadályok miatt nem jöhetett le s így december hóban foria egy ülés keretében megtartani előadását.

Majd a kerület egyik érdemes tagjának, Deutsch Jakabnak halálát iktatták emlékezetül a jegyzőkönyvbe s ezzel a közgyűlés véget ért.



Ideiglenes üzlet-áthelyezés!

Cipőraktáromat november hó elején a **Közgazdasági Bank épületébe** (Kinizsy-u.) helyeztem át ideiglenesen

jövő évi augusztus hó 1-éig, hol tovább is csak elsőrendű cipőket tartok raktáron. — — — Kérem a nagyérdemű közönség további pártfogását

tisztelettel **WEINBERGER K., cipőraktár.**



HIREK.

— **A közigazgatási bizottság ülése.** Torontálvármegye közigazgatási bizottsága dr. Dellimanics Lajos főispán elnöklésével ma délelőtt tartotta november havi rendes ülését, amelyről holnapi lapunkban hozunk részletes tudósítást.

— **Áthelyezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter dr. Formanek Ágost nagybecskereki kir. törvényszéki jegyzőt a nyitrai, dr. Sárvári Sándor trencsényi kir. törvényszéki jegyzőt a nagybecskereki törvényszékhez áthelyezte.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter Gyuricsin Károly nagybecskereki kir. járásbírói díjnokot a hódsági kir. járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

— **Tanácsülés.** Ma délelőtt fél 11 órakor a városházán tanácsülés volt, amelyen kisebb folyó ügyeket intéztek el.

— **Esküvő.** Blattner Béla budapesti magántisztviselő, dr. Blattner Armin nagyszentmiklósi községi orvos fia, tegnap kötött házasságot Nagybecskereken Bányai Jolán erzsébetfalvi áll. tanítónővel, Bányai Jakab nagybecskereki áll. el. iskolai igazgató leányával. Az egyházi szertartást dr. Klein Mór főrabbi végezte.

Ugyancsak tegnap vezette oltárhoz a nagybecskereki róm. kath. plébánia-templomban Kolleth Ferenc magántisztviselő Budapestről Nikel József nyug. m. kir. posta- és távirat vonalór leányát Rózátt.

— **A torontáli vöröskereszt rendkívüli közgyűlése.** Az országos vöröskereszt-egyesület torontálvármegyei választmányára holnap, nov. 12-ikén déli 12 órakor a vármegyei ház főispáni kistermében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata: 1. Az országos vöröskereszt-egyesület központi igazgatóságának leirata a harc mezején megsebesültek részére esz-közlendő gyűjtés tárgyában. 2. Esetleges indítványok.

— **Segédjegyzőválasztás.** Kőcsén szombaton segédjegyzőválasztás volt ifj. Tullies György főszolgabíró elnöklésével, amely alkalommal Kerepesi Vincét választották meg segédjegyzőnek.

— **Halálozás.** A nagybecskereki iparostársadalomnak egyik érdemes régi tagja hunyt el. Ugyanis Kertész György cipészmeister péntek éjjel rövid szünet után meghalt. Az elhunytat, kit tegnap délután temettek el nagy részvét mellett, özvegyén kívül fia, Kertész Ottó nagybecskereki államvasuti tisztviselő gyászolja.

— **Allitáskötelesek összeírása.** A városi főjegyzői hivatal, mint a városi katonai ügyi nyilvántartó hivatal közli, hogy az 1892-, 1891. és 1890. évben született allitáskötelesek összeírás végett a városi főjegyzői hivatalban november hó végéig bezárólag föltétlenül jelentkezzenek. A jelentkezést indokolatlanul elmulasztókat 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik.

— **A jótékony nőegylet köréből.** A nagybecskereki jótékony nőegylet választmányára f. hó 9-ikén ülést tartott. Jelen voltak: Steinitzer Gézáé elnök, dr. Dellimanics Lajosné, Bielek Antalné, Jemries Istvánné, öz. dr. Mangold Samunné, Kokits Jánosné, Diensztl Emilia és Maurer Gyuláné választmányi tagok. A szegények között 476 koronát osztottak ki s elhatározták, hogy a közelgő karácsony alkalmából 30 szegény gyermeknek téli meleg ruhával ellátni.

— **A tüdővészellenes egyesület gyűjtései.** A helybeli templomokban tegnap kezdődött meg a gyűjtés a Torontálvármegyei tüdővészellenes egyesület javára. A gyűjtésben résztvettek: Jankó Ágostonné, Diensztl Emilia, dr. Vinczehid Erőnné, Kamenszky Rezsőné, Dániel Ferencné, dr. Gyorgyevits Milosné, Gyorgyevits Danica, dr. Obadeanu Pálné, Gáspár Ernőné, Bakalovits Mady és Thomka Valika urhölgyek, akiknek buzgó közreműködését ezúton köszöni meg az egyesület vezetősége. A gyűjtés igen szép eredménnyel járt, amennyiben 116 K 28 fill. gyűlt össze a perselyekbe és ez az összeg

legnagyobb részt nikkel- és rézpénzből telt ki, jelölve annak, hogy az egyszerű nép is felismerte már a tüdővészellenes küzdelem nagy fontosságát és igyekszik annak sikerét a maga filléreivel is előmozdítani.

— **Zárdai növendékek a cukorgyárban.** A Mjasszonyunkról nevezett iskolánövendékek által vezetett nagybecskereki rk. polgári leányiskola negyedik osztályának tanulói Czabor Mária, Ladisla, Frischhut M. Antoinette, Liliom M. Arnolda és Pullant M. Győza tanárnők vezetése alatt Hübsch Bernát cukorgyári igazgató engedelmével a napokban meglátogatták a Délmagyarországi cukoripar részvénytársaság nagybecskereki cukorgyárát, hol az igazgató intézkedésére Schmelka Leó és dr. Brada Gusztáv cukorgyári vegyészek részletes szakszerű felvilágosítással szolgáltak s a két csoportra osztott tanuló-sereget az egész gyárban, minden helyiségén végigkalauzolták s mindent kellőleg megmagyaráztak. A tanulóknak ezáltal alkalmuk volt a cukorgyártás minden részleteiről személyesen meggyőződni, a cukorrépa-szállítás, mosás, szeletelés, szeletek kiszárlítása, szárítás, a répanedv nyerése, tisztítása, besűritése stb. Az igen tanulságos kirándulás végakordja kedves jelenet volt, midőn a tanulók végre a kész cukorhoz értek s a kalauzoló urak engedelmével a kész cukoranyagot meg is izlelheték. A kirándulás befejeztével a vezető tanárok a kalauzoló vegyész uraknak megköszönték a szíves fáradozásukat.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, kik engem tanítói működésemnek 40-ik évfordulója alkalmával emléksoraikkal, üdvözlő-levelekkel, táviratokkal a f. hó 9-ikén rendezett jubileumi ünnepeken való megjelenésükkel megtiszteltek, fogadják egyelőre ezúton szívem mélyéből eredő halás köszönetemet. A hála, karitási, baráti érzelmek megnyilvánulásai oly impozánsak, oly lélekemelőek voltak, hogy nemcsak működésem hátralevő idejére kiszabott kedves tanítási és egyéb kulturális munkámat fogják megkönnyíteni, hanem életem utolsó leheletéig fejlethetetlenek lesznek előttem. Áldja meg a magyarok istene mindazokat, kik a tanítói állás impozáns módon való megbecsülésében közreműködtek. Nagybecskerek, 1912 november 11. Bányai Jakab állami el. iskolai igazgató-tanító.

— **A basahidi gyógyszertár.** Torontálvármegye közigazgatási bizottsága mai ülésén a megüresedett basahidi személyes jogu gyógyszertárt dr. Haidegger Lajos főorvos javaslatára nyolc pályázó közül Belezna y Károly szászkabányai gyógyszerésznek adta.

— **Köszönet.** Müller Józsefné gyűjtőívén 12 korona folyt be a gyermekbarát-egylet pénztárába. A gyűjtött összeget halás köszönettel nyugtazza az egyesület vezetősége.

— **Péksztrájk Nagybecskereken.** Nagybecskerek város közönsége most péksztrájk előtt áll. A pékmunkások ugyanis bérfölemelést kértek, amit a munkaadók nem adtak meg. Ennek folytán a pékmunkások elhatározták, hogy holnap reggel sztrájkba lépnek. A sztrájkra vonatkozólag a munkaadók részéről a következő sorok közlésére kértek föl bennünket:

A helybeli összes péküzletekben a segédek újból mindenféle követelésekkel és határozott béremeléssel lépnek fel. A péküzletek ma már, mint ismeretes, a gabona és liszt horribilis árai és a magas munkabérek mellett nem prosperálhatnak oly módon, mint évtizedekkel ezelőtt, midőn olesó lisztárak mellett a fehér süteményt mai árakon adták. A pékek ma nincsenek abban a helyzetben, hogy üzleti károsodás nélkül a segédeknek minden alkalommal béremeléseket engedélyezzenek. A helybeli pékek a nagyközönségre való tekintettel az árakat felemelni nem akarják. A tőrhetetlen drágasági állapotokat elviselhetetlenebbé tenni pedig nem szándékoznak. A bérek emelése és az új igények teljesítése saját anyagi romlásukat idézné elő s így a nagyközönség bölcs belátására bizza a sztrájk jogosultságát, vagy alaptalanságát.

— **Táncvizsga.** Katz Sándor, a nálunk már előnyösen ismert nevű táncmeister szombaton tartotta a hasznó termei-

ben a táncvizsgáját a helybeli két leány polgári iskola és a főgimnázium és a polgári és kereskedelmi iskola tanítványai közül összeállított tanfolyamának. Nagy és előkelő közönség gyűlt össze a valóban kedves látvány megsemlélésére s a vizsgán a tanítványok nemcsak a szokásos táncokat adták elő, hanem néhány igen szép külön táncot is, így a spanyol táncot, a tennisz-táncot, a magyar négyest, melyek szereplői bájosan és kecsesen mozgottak. A vizsga befejeztével táncra perdültek a felnőttek és kivilágos kivirradtag tartott a mulatság. Tegnap este pedig a Pest-szálloda termeiben tartotta Katz a munkásképző-egylet számára tartott táncanfolyam befejező mulatságát. Ez is igen sikerült és nagyon látogatott volt.

— **Tanítógyűlés.** A DTE. bányai fioköre f. évi november hó 16-ikán Zichyfalván tartja rendes őszi közgyűlést. Ideiglenes tárgysorozat: 1. Istentisztelet után 9 órakor választmányi ülés. 2. A közgyűlés megnyitása. 3. Jegyzőkönyvhitelesítők, számvizsgálók és lapudósítók kijelölése. 4. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése. 5. Új tagok felvétele. 6. „A szolgálati pragmatika”, tartja: Kaip Mátyás karátsonyirizstelepi tanító. 7. „A tanítói lakbér és a természetes lakás bajai”, tartja: Zappé János tolvádi tanító. 8. „A feorvelmezéről”, tartja: Szellő János zichyfalvai tanító. 9. Egyesületi ügyek tárgyalása. 10. Indítványok, interpellációk.

— **Pancsovai főkapitányból szerb tábornok.** Pancsováról jelentik: A győzedelmes szerb hadsereg vezérkari főnökét, Putnik tábornokot Péter király vojvodává nevezte ki. Érdekes tudni, hogy Putnik ezelőtt vagy 30–35 esztendővel a közös hadsereg főhadnagya volt. Onnan nyugdíjba menvén, egy ideig Opávan élt. Mikor a határőrvideket felosztatták, vagy másfél évig Pancsova rendőrfőkapitánya volt, de ezt az állását is odahagyta s a szerb hadsereg kötelékébe lépett kapitányi ranggal. Itt emelkedett aztán a tábornokságig, míg most vojvodává nevezték ki.

— **Meteor az időről.** Meteor az időjós legújabban ezeket jelenti az időjárásról: November 9–10 és 11 körül, amidőn a szeles hideg, enyhe jellegű idő váltakozva követi egymást, de inkább szárazabb, hidegebb, mint csapadékos fejlődéssel. A 16-iki szintén száraz, de még inkább hideg jellegű változási nap, amelyet követőleg főként 23–24 körül fejlík ki a hőnap leghidegebb jellege, míg nagyobb mérvű hócsapadékot a 28-iki van hivatva hozni. November havának változási napjai még: 9–10–11–16–17–23–24–25 és 28-ikára esnek, melyek közül legerősebb hatásuk a 11–16–24 és 28-iki változási napok. December havának változási napjai: 1–3–7–8–9–12–13–14–16–18–21–24–26 és 30-ra esnek. Ezek közül legerősebb hatásuk a 3–8–9–12–14–21 és 26-ikiak. A 3. szeles, hideg, 8. enyhe, csapadékos, 9. hideg, szeles, 12. enyhe, 14. hidegebb, 21. igen hideg, 26. csapadékos, havas jellegű.

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, szerda, péntek délután 5–7 óráig.

November 21., 22., 23. és 24. Nagybecskereki országos vásár.

Színház, Irodalom.

** A berlini Residenz-együttes. Elsőrangú színészekből álló német vígjáték-társaság vendégszerepléséről adhatunk hírt. Romániai körutja alkalmával utbajti a társulat a nagyobb vidéki magyar városokat is és a verseezi nagysikerű vendégjátékszája után pár napi előadást hirdet az itteni városi színházban. A társaság műsora a következő nagysikerű darabokból áll: A kilométerevő (Der Kilometerfresser) A. Kraatztól, Henry Bernstein: A tolvaj, Ludwig Fulda:

A tőkfilkó (Der Dummkopf), Engel és Horst: Welt ohne Mauer. Mindezeket a darabokat nagy sikerrel adták az összes német színpadokon. Jegyek mátol Mangold Lipót könyvkereskedésében jegyezhetők elő.

TÁVIRATOK.

A balkáni háború.

Katonai tanácskozás a király elnöklésével. — Monarchiánk és Szerbia. — Az adriai albán kikötők megszállása. — A haretérről. — Drinápoly megadta magát? — A tőzsde.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A haretérről most csak kevés hír érkezik, csupán annyit tudni, hogy a tráciai haretéren a törökök és a bolgárok végső összetűzésre állanak készen. Egy hír szerint Drinápoly megadta volna magát, de ezt a hirt nem erősítették meg. Minket legközelebről Szerbia magatartása érdekel s hogy itt meglehetősen súlyos a helyzet, azt bizonyítja az, hogy ma a király elnöklésével Budapesten katonai tanácskozás volt és hogy Olaszországgal együtt hadihajókat küldünk az adriai albán partokra. Tovább valószínűleg nem igen mer Szerbia ellentállni.

Mai jelentéseink egyébként a következők:

Katonai tanácskozás a király elnöklésével.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Ma délelőtt 11 órakor a budai királyi várpalotában a király elnöklésével katonai tanácskozás volt, amelyen résztvett Ferenc Ferdinánd trónörökös, Afferberg hadügyminiszter, Berchtold gróf külügyminiszter, Schemua vezérkari főnök és Conrad volt vezérkari főnök. A tanácskozáson külpolitikai és katonai kérdéseket vitattak meg.

Ugyane jelentés szerint Ferenc Ferdinánd trónörökös szerdán Berlinbe utazik a német császárhoz.

Monarchiánk és Szerbia.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A bolgár szobranje elnöke szombaton Budapestre érkezett, hogy monarchiánk és Szerbia között közvetítést ajánljon föl. Az elnököt vasárnap délelőtt Berchtold gróf külügyminiszter fogadta, ma délután pedig királyunknál jelenik meg kihallgatáson.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Egybehangzó szófiai és athéni jelentések szerint a balkáni szövetséges államok közt nincs arra megegyezés, hogy Szerbia adriai kikötőt kap, sőt Bulgária nem is helyesli Szerbiának ezt a követelését.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Bécsből jelentik, Szerbia új bécsi követe még mindig nem foglalta el hivatalát. Diplomáciai körökben az a vélemény, hogy ez szándékosan történik, mert Pasics ki akar térni a tárgyalások elől.

Álhir belgrádi követünkről.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Budapesten és Bécsben tegnap s ennek folyományaképp ma délelőtt az egész országban az a hír volt elterjedve, hogy Ugron István belgrádi követünket Belgrádban meggyilkolták. Ma hivatalosan kijelentik, hogy ebből a hírből egy szó sem igaz.

Az adriai albán kikötők megszállása.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Bécsből jelentik, az osztrák-magyar hajóraj egy osztálya Durazzóba és Alessiába, az olasz hajóhad egy osztálya pedig San Giovana di Meduába megy s a három kikötőt megszállják.

A tráciai haretérről.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Konstantinápolyból sürgönyzik, a törökök elpusztították a csorlui pályaudvart, hogy a bolgárok előnyomulását megakadályozzák.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Konstantinápolyi hivatalos jelentés szerint a törökök a tengerről a flotta bombázásával, a szárazföldön pedig heves szuronyharc után a bolgárokat kiverték Rodostóból.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Konstantinápolyból sürgönyzik, a csataldzsai török sereg Lüleburgas felé offenzívát kezdett.

Drinápoly megadta magát?

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Párisból sürgönyzik: Szófiai távirat ide azt jelenti, hogy Drinápoly tegnap megadta magát. Az egész helyőrség, mintegy ötvétezer ember a bolgárok fogságába került. Ez a hír még semmiféle oldalról megerősítést nem nyert.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A Frankfurter Zeitung jelentése szerint Drinápoly tegnap óta lángokban áll. Számos épület leégett.

Egyéb hírek.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Mint Szentpétervárról sürgönyzik, az orosz cenzura megtiltotta a lapoknak, hogy a háborús mozgalmakról híreket közöljenek. Ugyane jelentés szerint az orosz tartalékosokat behívták. A Novoje Vremja élehangú cikkben támad Ausztria és Magyarország ellen s fölhevítja az orosz kormányt, hogy a monarchiával szemben erélyesebben lépjen föl.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Konstantinápolyi hivatalos jelentés szerint a sejk ül izlám visszavonta a szent háboru hirdetésére vonatkozó rendeletét.

Áresés a tőzsdén.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A bécsi és budapesti tőzsdén ma 10—15 koronás áresések voltak. A budapesti értéktőzsdén a déli zárlatkor a vezető értékek árfolyama a következő volt: Magyar Hitel 772, Osztrák Hitel 594, Koronajáradék 84.10, Jelzálog Hitelbank 408, Leszámitoló Bank 503, Hazai Bank 276, Magyar Bank 526, Rimamurányi 686, Salgótarjáni 694, Közuti vasut 639, Villamos Vasut 362. Az értékek a háboru kitörése óta ma állanak legalacsonyabban.

A trónörökös utja.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Ferenc Ferdinánd trónörökös, aki Bécsből Konopistba akart utazni, a külpolitikai bonyodalmak következtében ma reggel 8 óra 20 perckor váratlanul Budapestre érkezett és 8 óra 45 perckor kihallgatásra jelentkezett a királynál. A kihallgatás több mint egy óra hosszat tartott.

Hírlapírók a királynál.

Budapest, nov. 11. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A mai általános kihallgatások során tisztelgett a királynál a

Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézetének elnöksége és megköszönte a király adományát, amelyet a nyugdíjintézet jubileuma alkalmával tett a nyugdíjintézet javára.

TŐZSDE.

(Árak 50 kilogrammonként.)

Buza (áprilisra)	12 05
Rozs (áprilisra)	10 60
Zab áprilisra)	11 15
Tengeri (májusra)	8 03

Közgazdaság.

„Hermes“ Magyar Általános Váltóüzlet R.-T. (Budapest), heti jelentése a tőzsdéforgalomról és a pénzüccről.

Budapest, 1912 nov. 7.

Az európai tőzsdék és így a budapesti tőzsde irányzatát is ezuttal is kizárólag a Balkánon folyó háboru eseményei uralják. A törököknek óriási vereségei, illetőleg a szövetséges Balkán-államoknak diadalmas előnyomulása azt a reményt keltette fel, hogy a háboru befejezése rövidesen meg fog történni és általános a remény, hogy a hatalmaknak sikerülni fog egyetértő fellépéssel a béke ügyét előmozdítani. Bár a szövetséges államok eleinte kitűzött céljaikon túl nyomultak előre, a területi kérdések megoldása még bonyodalmakat okozhat, mindazonáltal az általános helyzetet a tőzsdék barátságosabban ítélték meg és ez a vezető értékek árfolyamának az alacsony színvonalhoz mérten aránylag jelentékeny emelkedésben jutott kifejezésre. A közönség köréből is, bár még szörványosan érkeztek vételi megbízások és bár a forgalom gyakran a minimumra redukálódott, az irányzat elég barátságos maradt.

Vezető papírjaink közül leginkább magyar hitel, államvasut és rimamurányi részvények, továbbá a fő helyi papírok közül közuti vaspálya és magyar bankrészvények iránt mutatkozott leginkább érdeklődés, ami főleg utóbbi értékeknel részben fedezeti vásárlásokkal is összefüggésben állott.

A helyi ipari papírok közül több oldalról érdeklődés mutatkozott osztrák-magyar gáz-részvények iránt és keresetek voltak egyes kőszénértékek is, ezeken kívül leginkább Ganz-Danubius, Egyesült izzólámpa, továbbá közlekedési papírok közül Adria és Atlantica hajózási részvények, valamint a városi villamos és BUR. villamos vasut-részvények képezték érdeklődés tárgyát.

A sorsjegypiac is valamivel szilárdabb; némi kereslet mutatkozott hazai és konvertált jelzálog-sorsjegyek iránt.

A pénzücc feszültsége nem enyhült, további kamatlábemeléseket ma sem tartanak kizártnak, bár az Osztrák-magyar bank kamatlábnak felemelése elsősorban a külföldi, főleg a német birodalmi jegybank ily intézkedésétől függ.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Perjámosi járás főszolgabírájától.
3981/1912. sz. 1263—33

Pályázati hirdetés

Sándorháza községben üresedésben lévő jegyzői állásra pályázatot hirdetek és felhívom pályázókat, hogy képesítésüket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi december hó 1-ig hivatalomhoz címezve annyal inkább adják be, mert az elkésletten érkezett vagy később fel nem szerelt pályázati kérvényeket figyelembe nem veszem.

Az állás javadalmazása:

1. Kézpénzfizetés a községtől 620 kor.
2. 32-9 mm. buza.
3. 12-05 mm. kukorica.
4. 20⁸ m tűzifa.
5. Utiátalány 50 kor.
6. Gyertyaátalány 18 kor.
7. Állami kiegészítés 530 kor.

Perjámos, 1912. évi október hó 31.

Dr. Sal, főszolgabíró.

A torontali helyiérdekű vasut r.-t. elsőbbségi kölcsönkötvényeinek 1912. október 16-án tartott XV-ik sorsolásánál kihuzott számok jegyzéke:

1 darab 10.000 koronás 15070.

26 darab 2000 koronás.

10217 10355 10372 10377 10474 10573 10649 10749 10762 10767 10773 11059 11068 11070 11231 11270 11280 11290 11379 11380 11467 11918 12043 12314 12319 12405

34 darab 1000 koronás.

5223 5282 5289 5301 5428 5486 5494 5614 5722 5762 5959 6038 6066 6269 6380 6380 6390 6391 6392 6393 6395 6396 6403 6597 6599 6684 6748 6887 7127 7285 7295 7582 7825 8126 8193

36 darab 200 koronás.

49 52 60 78 94 124 174 177 180 237 240 241 257 290 293 294 295 296 345 446 463 586 598 599 663 778 783 785 787 788 1041 1427 1667 1698 1958 2870.

A torontali helyiérdekű vasutak r.-t. 1912. június hó 14-én tartott közgyűlésén hozott határozat alapján 1912. október hó 16-án következő elsőbbségi részvények sorsoltattak ki:

465 darab I-ső kibocsátású részvény.

25 131 136 159 180 191 193 194 204 249 278 314 346 362 368 425 438 456 495 521 544 619 624 716 723 759 761 762 763 833 841 859 877 880 934 1011 1019 1060 1119 1138 1152 1206 1236 1258 1289 1299 1316 1324 1345 1384 1403 1442 1443 1495 1576 1589 1610 1617 1642 1652 1668 1677 1685 1692 1804 1916 1945 1953 1990 2096 2127 2131 2136 2177 2248 2249 2289 2313 2415 2441 2477 2583 2584 2588 2609 2623 2652 2695 2697 2764 2768 2772 2789 2800 2809 2832 2853 2917 3002 3007 3059 3117 3174 3206 3270 3276 3284 3286 3289 3297 3357 3359 3394 3419 3428 3434 3437 3468 3541 3609 3640 3645 3657 3664 3698 3737 3776 3778 3801 3828 3857 3860 3869 3873 3918 3988 4026 4070 4075 4103 4127 4143 4157 4171 4189 4209 4225 4248 4318 4357 4385 4440 4452 4445 4475 4496 4557 4620 4661 4682 4688 4712 4776 4783 4909 4922 4932 4992 5035 5054 5109 5165 5242 5257 5262 5293 5311 5341 5383 5423 5463 5510 5542 5551 5652 5692 5697 5701 5724 5742 5765 5771 5786 5791 5793 5794 5815 5823 5882 5886 5904 5907 5940 6003 6011 6086 6113 6201 6270 6285 6349 6369 6389 6448 6466 6483 6489 6519 6525 6678 6749 6790 6855 6873 6878 6941 6967 6989 7045 7054 7056 7077 7125 7169 7185 7188 7244 7258 7326 7339 7423 7439 7512 7532 7554 7607 7617 7680 7770 7892 7904 7911 7945 7984 8021 8044 8060 8153 8155 8166 8243 8252 8344 8379 8400 8411 8423 8538 8596 8632 8634 8656 8685 2728 8746 8793 8903 8909 8977 8982 9003 9013 9039 9073 9141 9156 9167 9196 9228 9235 9371 9377 9410 9446 9474 9479 9488 9523 9589 9600 9631 9701 9865 9867 9882 9906 9926 10037 10064 10068 10153 10185 10205 10214 10226 10241 10290 10353 10509 10511 10517 10626 10642 10697 10701 10708 10727 10731 10770 10780 10798 10867 10877 10949 10957 10984 11003 11021 11056 11095 11135 11229 11242 11262 11314 11326 11370 11337 11470 11493 11507 11524 11595 11607 11608 11640 11643 11701 11765 11766 11775 11782 11792 11818 11852 11855 11892 11896 11897 11943 11945 11946 11988 12041 12058 12148 12158 12232 12246 12262 12325 12328 12374 12379 12410 12432 12437 12461 12479 12553 12585 12586 12587 12607 12674 12746 12777 12824 12839 12861 12883 12895 12908 12949 12953 12978 13004 13009 13092 13110 13127 13182 13272 13315 13354 13370 13454 13508 13543 13585 13602 13634 13648 13654 13688 13694 13708 13710 13715 13785 13808 13854 13860 13883 13887 13904 13959 13969 14020 14141 14167 14208 14243 14266 14313 14355 14384 14403 14425 14508 14576 14598 14625 14661 14672 14679 14716 14728 14841 14859 14892 14934 14942 14944 14950

15 darab II-od kibocsátású részvény.

15006 15009 15021 15086 15116 15158 15182 15185 15324 15335 15372 15408 15454 15475 15490.

169 darab III-ad kibocsátású részvény.

15502 15512 15535 15547 15551 15561 15580 15585 15592 15605 15659 15689 15700 15720 15745 15746 15749 15789 15797 15805 15812

15826 15819 15878 15904 15951 15980 15981 16078 16087 16095 16136 16167 16190 16198 16218 16219 16250 16272 6288 16333 16337 16360 16361 16362 16370 16373 16402 16411 16444 16452 16487 16496 16542 16559 16570 16615 16617 16618 16688 16699 16700 16735 16849 16885 16941 16947 16984 16985 16986 17002 17011 17026 17108 17141 17168 17366 17439 17465 17467 17532 17559 17608 17664 17674 17737 17739 17807 17883 18117 18147 18249 18289 18305 18322 18370 18458 18462 18467 18498 18549 18578 18584 18663 18746 18801 18805 18812 18814 18838 18846 18849 18866 18983 19022 19080 19142 19163 19196 19201 19283 19352 19357 19363 19369 19435 19440 19467 19544 19583 19593 19604 19631 19720 19791 19804 19834 19838 19841 19843 19849 19857 19878 19884 19954 19966 19994 20046 20051 20058 20222 20304 20332 20405 20464 20468 20561 20570 20593 20691 20694 20714 20737 20843 20928 20961 20970 20982 20990.

Ezen kisorsolt elsőbbségi részvények Budapesten a m. kir. államvasutak központi főpénztáránál már most egyenként 200 korona értékkel beváltatnak. A beváltásnál a részvényeknek az 1912. évtől kezdődő szelvényekkel ellátva kell lenni, 1911. évig bezárólag a még be nem váltott szelvények a tulajdonos által visszatartandók, mert azok később szintén be fognak váltatni.

Alibunári járás főszolgabirójától.

2445-1912. szám. 1273-3.2

Pályázati hirdetés

Végszentmihály községben üresedésbe jött szülész női állásra ezennel pályázatot hirdetek. Felhívom pályázni öhajjokat, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket az alibunári főszolgabirohoz címezve f. évi december hó 5-ig küldjék be. Alibunár, 1912 november 4 én.

Radonics, főszolgabiró.

Riessner kályhák,

a világ legjobb és használatban legtakarékosabb folytonégője.



Egészségi szempontból a legideálisabb rendszer. Egyszerű betűléssel egész télen ég, mi által a sok fáradsággal és költséggel járó mindennapi betűléles megtakaríthatik.

Látható tűz. Eredeti biztonsági szabályozó.

Gázömlés vagy robbanás teljesen kizárva, ellenben mindig egyenletes és egészséges melegség, különösen a szoba alsó légrétegeiben is.

Egyedüli elárúsítás Nagybecskerek és vidéke részére:

Boleszny Antal vaskereskedésében az arany kaszához Nagybecskerek, Hunyadi-utca 606/37. 020-x 51

1078. Bvk. 1912. sz. 1279 1

Árverési hirdetés

A nagybecskereki kir. törvényszék 1912. évi 11937. számú végzésével megkeresett nagybecskereki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 1458. számú végzése folytán Szerbittebei legfeljebb 1000 korona értékű ingóságokra az árverés elrendelt ki-elégítési végrehajtás folytán 1912. évi október hó 21. napján felül foglalt és 3150 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltétven, annak felsőitében a községhezán leendő megtartására határidőül 1912. évi november hó 30. napjának délelőtt 10 óráig kitűzetik az 1912. évi V. 1393. sz. a. k. végzés alapján.

Az árverés alá kerülő ingóságok megjelölése: A felsőitetei 957. sz. tjkvben felvett ház és pótkertnek, valamint a 800 sz. tjkvben felvett 17 hold földnek az 1912-13. gazdasági évre leendő haszonbérbeadása tjkvi parcelláknak.

Az árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a értelmében még a következő foglaltaték részére is elrendeltetett: Schneer Lipót 2700 korona.

Nagybecskereken, 1912. évi november hó 9. napján.

Schmelz, kir. bir. végrehajtó.

Nyomatott Pleitz Fer. Pál kiadónál Nagybecskereken.

Világító cikkek

Calcium-Carbid, darabos 50 és 100 kilós vashordókban kilója 56 fill. 1-2 és 5 kilós bádogdobozokban 80. Világító benzin literje 60. Mécsolaj kilója 1 kor. 20. Égőszesz literje 72. Magnesium fáklyák darabja 3 kor. —. Excelsior fáklyák 1. 60. Bengálgertyák, színesek darabja 50 fillér és 1 korona. Bengálkupok, színes görögtűz darabja 20 fillér. Görögtűz, fehér kilója 2 korona 40 fillér, veres 3.

Kovács Sándor drogériája Nagybecskerek.

Telefon 43. 1176-112 Telefon 43

Segédjegyzőnek

Ajánlkozik okleveles, idősebb, nőtlen, a megyénkben használt nyelveket beszélő, józan és munkás egyén. Használhatósága tudatában bármily hosszú próbaidőt is elfogad.

Ajánlatokat „Segédjegyző” cím alatt a kiadóhivatal továbbít. 1264-44

Antalfalvai járás főszolgabirójától.

6810-1912. kig. szám. 1275-2.1

Pályázati hirdetés

Csenta községben üresedésbe jött községi irnoki állásra pályázatot hirdetek. Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni öhajják, hogy eddigi alkalmaztatásukat és életkorukat igazolva, pályázati kérvényüket ez év december hó 1-ig hozzám nyujtsák be. Az irnok fizetése 1000 korona, lakbéré 120 korona és 2 köbméter kemény tűzifa. Kelt Antalfalván, 1912. évi november hó 7-ik napján.

Zsiros, főszolgabiró.

Módsi járás főszolgabirójától.

730-1912. szám. 1277-3.1

Pályázati hirdetés

A Baka község mint székhelyvel bíró, évi 1600 korona orvosi készpénzfizetés, 600 korona lakbér, Bóka község részéről fizetett 200 korona huszvizsgálói és 90 korona halottkemi tiszteletdíjjal és szabályrendelet szerű látogatási díjakkal javadalmazott, Bóka (3500 lélek és uradalmak) és Surján (620 lélek) községekre kiterjedő, kézi gyógytár tartási jogosítványval járó körorvosi állás választás utján betöltendő lévén, felkértem mindazokat, akik ezen állást elnyerni öhajják, hogy ke-lően felszerelt pályázati kérvényüket 1912. évi december hó 10-ig a módsi főszolgabirói hivatalhoz benyujtsák. Móds, 1912. évi november hó 4-én.

Steinbach Antal, főszolgabiró.

887. Bvk. 1912. sz. 1278-1.1

Arverési hirdetés

A wieni X. ker. cs. kir. járásbíróság 1912. évi Cb. X. 1475. sz. mu végzésével megkeresett nagybecskereki kir. járásbírósnak 1912. évi V. 1233. számú végzése folytán V. b Stein és Robitschek weni cég javára 74 kor. tőkekövetelés és járuléka erejéig elrendelt ki-elégítési végrehajtás folytán 1912. évi szeptember hó 12. napján felül foglalt és 874 koronára becsült ingóságokra az árverés elrendeltétven, annak Nagybecskereken Melencei-utca 33. sz. üzletben leendő megtartására határidőül 1912. évi november hó 12. napjának délután 3 óráig kitűzetik az 1912. évi V. 1233/2. sz. a. k. végzés alapján.

Az árverés alá kerülő ingóságok megjelölése: Bolti felszerelvények, vegyes- és fűszeráru cikkek.

Nagybecskereken, 1912. évi október hó 15. napján.

Kiss, kir. bir. végrehajtó.